

“我们是春花春风，亲情会融入人们心中，心系顾客、和谐奋进，感恩社会、奉献忠诚……”一曲“白山方大之歌”唱出了员工与企业水乳交融、密不可分真挚感情：“在城区静默、出行受阻、物资匮乏的时候，公司领导想方设法筹集八宝粥、方便面、矿泉水等各种生活用品，把爱心传递到疫情防控的最前沿，传送到全体员工的心坎上。”一句句发自内心的体会，一行行感人至深的文字，生动诠释了党组织的关爱、大家庭的温暖……书香浸润着心灵，花香芬芳着院落，友爱璀璨着笑容，到白山方大集团采访，记者感受着“爱”的力量，体验着“家”的温暖。

为有源头活水来

——白山方大集团文化兴企、和谐发展纪实

刘振东 叶剑波 本报记者 王春宝

培育企业文化 满足员工精神需求

先进文化是生生不息的源头活水，具有一流素质的员工队伍是企业行稳致远的可靠保证。在白山方大集团企业文化活动中，一双双眼睛凝视着鲜艳的党旗，入党誓词铿锵豪迈；档案室里，一份份档案记录着艰辛的历程，真切诠释企业长盛不衰的精神动力；荣誉室里，一块块匾额讲述着光荣和梦想，如不断前进的阶梯，激励全体员工奔向美好的明天……锻造先进企业文化，满足员工精神需求，白山方大集团以文塑形、以文育人、以文兴企、以文铸魂，在更高层次上培育一支高素质的员工队伍。

“党旗红、事业兴。”这是已经渗入白山方大集团精神肌理的坚定信念，也是“围绕中心抓党建、凝心聚力促发展”的生动写照。从创建“党员先锋岗”“党员示范岗”“当代雷锋岗”，到建立健全党建常态化机制；从不断加强制度建设、完善目标考核体系，到打造活动载体、突出时代特色；从创新推广“党员1对1、党群1+2”工作法，到深入开展庆祝建党百年系列活动、“喜迎党的二十大”系列主题活动……白山方大集团坚持以党建为引领，用红色文化培根铸魂、凝心聚力，不断增强党组织的凝聚力和战斗力。

如丝丝春雨润物无声，似潺潺溪水化作清滴。集团党委高度重视企业文化建设，以积极培育和践行社会主义核心价值观为统领，不断丰富和发展“团结奋斗、事在人为”的企业精神，始终遵循“潜心经营、效益为先、回报社会”的发展宗旨，始终坚持“名牌强企、诚信立企、文化兴企”的发展理念，组织和带领党员干部在弘扬党建文化、诚信文化、和谐文化、感恩文化中充分发挥模范带头作用，汇聚起“举旗帜、跟党走、作贡献”的强大力量。

先后被评为全国道德模范、全国劳动模范的白山方大集团党委书记、董事长宁凤莲视诚信如生命，积极倡导在全省企业中设立诚信企业保证金。在2011年吉林省举办的“3·15”晚会上，宁凤莲将首批20万元诚信企业先行赔付保证金递交给省消协。2012年8月，白山方大集团与中国人保财险吉林省分公司签约为所经销的国名酒进行质量保证金保险。一诺千金，持之以恒。白山方大集团创下了“经销国名酒32年无假货，诚信重承诺32年无投诉”的骄人业绩。

“没有精神层面的富有，人生不会丰满起来。”有着30多年工龄的白山方大糖酒站营业员梁启华，从亲身经历中体验到白山方大是一个拥有爱心的企业，在这里充分感受到了榜样的力量，学会了先做人后做事的道理，让自己的



方大集团与中国人保财险吉林省分公司签约，为国名酒进行质量保证金保险，努力推动全社会诚信体系不断完善发展。



方大集团开展庆祝中国共产党100周年系列活动。

精神和物质都富足起来。

穿戴整齐的工装，佩戴庄严的党徽，梁启华脸上绽放着幸福的笑容。接受采访的第二天，她将和几位姐妹一起去敬老院，与老人们一起共迎中秋佳节。

实行民主管理 建设模范职工之家

初秋时节，金风送爽。一朵朵盛开的鲜花，一缕缕诱人的花香，一棵棵靓丽的绿植，为白山方大集团营造了“全国文明单位”温馨的氛围。正在改扩建中的企业文化展示区、员工休息区、专卖店将进一步优化企业空间布局，为建设“百年

老店”打下坚实基础。

坚持民主管理，让员工当家作主。白山方大建立健全工作机制，推行以职代会为基本形式的企务公开，拓展实现民主管理和监督制度的最佳方式和有效路径。早在2001年，白山方大集团就把职代会作为企务公开的重要平台，企业经营中的重大决策、财务预决算等都交给职代会讨论审议，年度中层领导民主评议、竞争上岗等均由职代会组织实施，提升了职代会的知情权、监督权和话语权。2013年，白山方大集团荣获“全国厂务公开民主管理先进单位”称号。

坚持以员工为中心，推进“关爱”行动。为了让全体员工共享企业发展成果，白山方大集团从2007年开始，经职代会讨论通过，建立员工工资增长机制，以每年7%左右的比例逐年增加员工的工资收入，不断提升员工的获得感、幸福感和安全感。每年都组织召开先进人物代表座谈会、柜组长座谈会、新员工座谈会、团员青年代表座谈会等，广泛征求员工的意见和建议，鼓励全体员工积极建言献策，共同参与企业管理。利用公众号、客户端、微信群等现代化传播方式，将企业员工关心的热点、难点问题及时公开发布，多方征集化解热点、难题的办法，满足员工的新愿景、新要求和新期待。通过文件、公开栏、网站、企情发布会等形式，定期或不定期通报企业重大决策和管理措施，充分激发全体员工参与民主管理、建言献策的关注度和积极性。

“想干事的给机会、能干事的给岗位、干成事的给地位。”白山方大倾情关心员工健康成长，建立激励机制，加大奖励力度，实现员工收入与能力、业绩深度融合，树立起正确的用人导向，为优秀人才脱颖而出、担负重任提供机会、创造条件，涌现出了最美白山方大、文明标兵、销售能手、服务明星、优秀店长等一大批先进典型。

“今年的自己和去年的自己相比，感到每年都有实实在在的进步。”白山方大糖酒站销售员从书豪在企业找到了“家”的感觉。他自信满满地说，有党建文化的引领，有先进人物的示范，有诚实守信的品牌，他认为最好的“营销技巧”就是白山方大在顾客中的美誉度和亲和力。

凝聚精神力量 勇于承担社会责任

2022年初春，我省打响了一场抗击疫情的阻击战。白山方大集团积极克服新冠肺炎疫情给企业经营带来的压力和挑战，全力保证员工工资和福利待遇不拖欠、不减少，团结带领全体员工艰苦奋斗、共克时艰。

疫情防控爱心补贴，感动了白山方大集团每一个员工；32年艰苦创业、艰辛历程，凝聚起“面对挑战、全力以赴”的强劲力量。集团领导班子带头，全体员工积极响应号召，第一时间向白山市红十字会捐款31万元，组织党员、青年志愿者走进市中心医院、公安局、交警支队、公

精心准备的慰问品赶往养老院、孤儿院、智障班，看望那些需要帮助和照顾的老人和孩子们，共同分享节日，迎接美好明天。

同心筑梦，共享阳光。为开创各族人民“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的生动局面，白山方大集团设立民族团结进步教育助学基金，与白山市朝鲜族学校建立起长期互助帮扶机制。举行以“民族团结、再创辉煌”为主题的爱心捐赠仪式，为朝鲜族老年人协会捐赠演出服装、道具和文艺器材，为民族团结的大家庭增添温暖的气息。

警旗致远，收获荣光。白山方大集团先后荣获全国文明单位、全国五一劳动奖状、全国爱国拥军模范单位、全国守合同重信用企业、全国民族团结进步模范单位、全国造林绿化最佳单位、全国工人先锋号、全国青年文明号、全国最佳志愿服务组织等称号，2016年，集团党委被中共中央授予“全国先进基层党组织”光荣称号。宁凤莲也荣获了全国道德模范、全国劳动模范、全国五一劳动奖章、全国爱国拥军模范、全国质量管理先进个人、中国酒类流通行业诚信企业家、吉林省特等劳动模范、吉林省杰出消费维权人物等荣誉称号。

“我们是海燕是雄鹰，敢于在商海里拼搏竞争，引领时尚、务实创新，开创未来、追求卓越……”踏着时代的节拍，荡起激情的旋律，凝聚爱的力量，传递家的温暖，这首“白山方大之歌”将传得更远、唱得更响。

交公司等29个单位，捐赠口罩、消毒液、方便面等防疫物资，为打好疫情防控阻击战保卫战歼灭战作出了重要贡献。

一抹橘红，像春天一样温暖的颜色；一面旗帜，如热血一般升腾的力量。这是一支坚持32年爱国拥军的光荣队伍，白山方大集团与白山军分区、白山公安消防支队、白山公安边防支队都结成了共建对子，谱写了军民融合发展的动人篇章。

32年来，每逢“八一”建军节、春节到来之际，白山方大集团都要走访慰问驻地军警单位，看望慰问抗战老兵，参观四保临江战役纪念馆，为最可爱的人送去全体员工的爱心和祝福。

“三节”进“三院”，坚持数十载。一年一度的端午节、中秋节和春节三大传统节日来临之际，白山方大集团的员工都会带着深情厚意和



白山方大集团党委所属的吉林省酒文化博物馆党支部与吉林省孤儿职业学校党委所属的5个党支部签订党建共建协议书。



白山方大集团工作在营销一线的党员与业务骨干定期交流工作经验。



为支援新冠肺炎疫情防控工作，方大集团及全体员工向白山市红十字会捐款31万元。



每逢节日，方大集团党员、青年志愿者都会走进社会福利院，看望慰问老人和孩子。



每年方大集团都召开工资集体协商会议，按比例提升员工工资和福利待遇。



白山方大集团青年员工组成文艺小分队走进边关哨所，为官兵们表演文艺节目。